用乡音问诊 为乡亲治病

上海健康医学院 10 年订单式培养近千名乡村医生

在南汇土生土长,乡村医生王 怡从上海健康医学院毕业后, 就到 浦东大团镇社区卫生服务中心老年 护理病房工作,6年来她几乎终年 无休, 无论是社区卫生服务中心还 是最基层的村卫生室,乡村医生的 职责就是时刻守护, 为村民百姓的 健康大小事待命。近几年,一批批王 怡这样来自市郊的年轻人回到家乡 加入乡村医生的队伍。10年前上海 健康医学院开始订单式培养乡村医 生,目前近千名毕业生活跃在本市 嘉定、奉贤、崇明等93个卫生服务 中心的 178 个站点及卫生室。

土生土长乡情浓

王怡是健康医学院订单式培养

的第一批"新乡医"。毕业后她先后 在大团镇的3个村卫生室服务村 民。"乡村医生青黄不接人员紧缺, 有的村两名医生一位已经60多,有 的村卫生室只有1个医生,要管理两千多户人家,终年无休。"王怡说, 乡村医生的日常就是诊疗和走 一每天上午在卫生室为病人看 诊,治疗,开药或外理转诊,每天下 午就骑上电频车穿过田间小路到居 民家走访糖尿病、高血压或肿瘤病 人。在镇南村服务时,王怡要负责 600 多位高血压、195 位糖尿病和 20 多位肿瘤患者的定期随访,再遇 到冬季老年人上呼吸道感染多发, 每天还要为八九十位病人看诊,十 分忙碌。

新民网·www.xinmin.cn 24小时读者热线·962555 编辑邮箱·xmvwb@xmwb.com.cn 读者来信·dzlx@xmwb.com.cn

尽管忙碌,但对王怡来说这份 职业不仅有医生的成就感和使命 感,从小在这里长大,病人是熟悉的 邻居、朋友,浓浓的乡情也是动力。 而对村民来说,用乡音交流,她也是 再亲近不过的医生了。"来看病的老 人家比较多,他们都是乡里乡亲的 长辈,彼此交流都会很耐心。时间久 了大家更熟悉,有的叫我小王医生, 有的就直接叫我妹妹。

订单培养补缺口

乡村医生学历低、年龄青黄曾 是影响郊区医疗卫生服务水平的主 要原因,而且 2008 年时上海市郊乡 医的数量由 2005 年的 2689 名减少 到了1661名,乡医的人才缺口如何

补上? 2006年,上海市六个部委办 联合发文,由政府出资培养乡村医 生,为农村居民群众提供优质、低 价、便捷的基层医疗卫生服务储备 人才, 上海健康医学院由此开始订 单式为本市农村定点定向培养乡村

上海健康医学院临床医学院副 院长秦啸龙介绍,2007 年春季首批 45 名学生进入学校临床医学系学 习,接受"1+2"的医学职业教育模 式,即第一学年在校完成基础理论 学习并辅以仿直实训和社区见习. 第二、第三学年在以学校附属医院 为主体的实践基地进行临床理论学 习、见习与实习。乡医培养从岗位需 求出发,培养学生在预防保健、全科

医疗、妇幼保健、康复治疗、健康教 育、计划免疫、计划生育等领域的医 疗能力。

这些年,一批批毕业生回到家 乡, 怀着诚挚执切的职业执情走上 岗位为农村居民服务。而为了让年 轻的新乡医们将这份职业发展,上 海健康医学院开展3年专科学习+2 年职后脱产培训的临床医学培养模 式改革试点项目探索,还将职业教 育的视角落在终身教育的目标上, 着力培育助理全科证书、执业助理 医师证书、本科学历、本科学位的 "四证人才"。目前这一模式已在全 市各郊县推广,"3+2"规范化培训 已成为培养基层医生的必修课程。

本报记者 易蓉



地铁站配备"AED"

最近,轨交陆家嘴站、世纪大道站及龙阳路站内 均出现了标注为"AED"(自动体外除颤仪)的急救箱。 AED 可以为心脏病突发患者进行电除颤, 以帮助恢 复心律,在最佳抢救时间内,较大几率挽救生命。紧急 状况下,如不了解 AED 的使用方法,应及时寻求地铁

工作人员帮助,并第一时间拨打120急救电话。

在公共场所设置 AED 是国外普遍的做法,正确 使用 AED,可大大提升心脏猝死病人的存活率。为 完善急救设施的配置,上海相关部门在人流密集的 公共场所已增加了 AED 设备的投放。目前,上海公 共场所已装备超过 1000 台 AED, 预计今年将达到 杨建正 摄影报道 1500 台。

金山区88岁老渔民捐献遗体

本报讯 (记者 陈浩 通讯员 龚兰 汤妙兴)近日,金山区漕泾镇 海渔村一位88岁的老渔民病逝。 徐老伯将自己的遗体捐献给了我 国医学事业。这是金山区 2017 年 第一例遗体捐献案例。

两年前,86岁高龄的徐老伯 被查出身患重症。他知道自己时日 无多,关注起电视和报纸上有关遗 体指献的官传,了解到人在讨世后 遗体器官既能被用作医学研究,对 于那些身患绝症和遗传疾病的人 来说,又可以带来改变他们命运的

希望。老人几经思考,郑重地向家庭 成员说出了决定。家人尊重老人的意 愿。今年1月24日,老人在家人的陪 同下, 办理了遗体指献登记手续。

2月11日下午1时许,88岁 的徐老伯安详地离开了人世,区红 十字会立即启动捐献程序。

女白领过劳诱发急性青光眼

单侧头痛是典型症状

本报讯 (记者 左妍)"前一天 加班到凌晨, 睡前头就有点疼, 早 上起来开始恶心、呕吐, 右眼充 血。"连续加班后头痛、眼充血、不 能视物,市民吴女士被送到医院急 救。专家表示,因过度劳累诱发急 性闭角型青光眼, 如不及时治疗, 可于短期内失明。

43 岁的吴女士前段时间也有 过类似的一侧头疼症状,只是自己 一直有偏头痛的毛病,就没有当回 事。最近加班频繁,她突然感觉右 眼内酸痛不已, 头疼一夜没有好 转,直到第二天发现右眼红肿,视 力都丧失了大半,才被家人送到医 院。经诊断,吴女士得了急性闭角 型青光眼。

"在用眼高度集中的白领群体 中, 急性青光眼的发病率和误诊率 都不低。由于头痛和瞳孔散大、呕 吐,发作时患者常先去内科急诊,易 被误诊为颅内病变。"同济大学医学 院眼科教授、新视界中兴眼科医院 院长廉井财表示,早期单侧头痛是 急性闭角型青光眼的典型症状,由 干该病早期发作的时间间隔长、持 续时间短,视力无明显下降,常有患 者将其当做偏头痛等症就医治疗。

电子屏幕的大量使用、长期加 班、睡眠不足、户外运动少,导致中 青年人的眼睛常处于亚健康状态, 成为眼疾多发的"重灾区"。廉井财 建议, 白领应该在休息时远离电 脑、手机等电子屏幕;感觉眼睛不 适时,不应依赖眼药水和自行诊 断,一定要及时就医。

第二十六届亚太肝病学会 年会在沪举行

起来,治愈肝病"-----"第二十六届 亚大肝病学会年会"上周在沪举行。 来自全球 57 个国家和地区超过 5000 名专家, 围绕病毒性肝炎、脂 肪性肝病、酒精性肝病、肝衰竭、肝 纤维化、肝移植、肝癌、药物性肝损 伤等领域的新进展,进行学术交流。

会议总共收到 2600 余篇论文 摘要、其中中国大陆投稿占65%, 以"创历中新高"体现了国际同道对 会议的高度认同, 以及我国肝病工 作者在这一学术平台上所愈来愈多 展示的最新研究成果。

亚太地区被认为是肝脏相关疾 病高发地区之一。"8000万乙肝病 毒感染者 1000 万丙肝病毒感染 者、近20%的脂肪肝,以及众多代谢 性肝病患者,使得'治愈肝炎'成为 个必须认真面对的公共卫生问 题。"大会主席、我国著名传染病肝 病专家侯金林教授介绍说,世界卫 生组织去年提出了到 2030 年消除 肝炎危害的目标,本届大会正是对 实现目标的一个积极响应。3天大 会以及之前两天的一系列联合论坛 和继续教育课程,260 余名演讲者都 是全球各自专科领域的顶尖专家。

冒充"关系户" 骗取"好处费"

多名家长 为孩子入托入 学通路子上当

本报讯 (通讯员 姚彦静 记者 江跃中)为了让孩子进入理想的学 校.一些家长煞费苦心,四处找关系 通路子,这给了不法分子可乘之机。 在近日普陀区检察院办理的两起案 件中,犯罪嫌疑人江某和杨某谎称 教育局有人,可以帮忙办理学校人 学手续,骗取多名家长"好处费"。

伪造入园通知书

2016年9月,赵先生拿着通知 书送女儿至某幼儿园报名, 却被告 知其通知书是假的。赵先生蒙了好 会儿, 立马反应过来, 自己找的 "关系户"有问题!

原来,为了让女儿进一所比较 好的幼儿园,赵先生曾经四处找关 系。经妹妹介绍,赵先生认识了金 某,金某自称在教育局"有关系",然 后将杨某介绍给了赵先生。赵先生 与金某约定 1.2 万元 "代办费",先 付给金某5000元定金。不久,赵先 生收到了杨某从微信上发来的幼儿 园入学通知书。赵先生放心地将剩 余的7000元代办费转给杨某。其 实,杨某没有办法帮忙办理幼儿园 入学,就自己制作了一份假的入园 通知书,以骗取赵先生的"代办费"。 日前,犯罪嫌疑人杨某因涉嫌诈骗 罪,被普陀区检察院批准逮捕。

理发店结识"关系户"

王女士在老公的理发店认识了

江某,闲聊中,得知江某在教育局 "有人"。2016年5月上旬,王女士的 女儿到了该上小学的年纪,然而她不 满意女儿户口对口的区域学校,她希 望江能帮自己通通路子。江某爽快答 应。王女士与江某约好 3.5 万元的 "好处费",先付 2.5 万元定金,事成 后再交剩下的钱。不疑有他的王女 士,自己的事还没办成,又热心地将 江某介绍给女儿同班同学的家长。江 某承诺帮忙,她分别收取了张某4万 元、方某5万元、何某3万元的"好处 费"。其间,4个小孩都收到了各自心 仪的小学面试通知,经此,家长们对 这位"关系户"深信不疑。

不料开学后,4个小孩并没进心 仪的学校,这下大家着急了,家长气 冲冲地找江某退钱,江某却以各种理 由推诿,无奈之下王女士报了警。

经调查, 江某谎称自己有亲戚 在教育局, 在明知自己没有能力帮 忙办理入学的情况下, 收取 4 名家 长"好处费"。"当时我公司资金有点 困难,我基本把钱用在公司业务上, 剩下的也都用掉了……一时还不出 来。"江某说。被问及是如何让孩子 们参加学校面试的, 江某告诉检察 官"我诵讨网上百度,找到各个小学 的电话,然后帮他们报了名……其 实她们自己打电话也可以报名参加 的,只不过她们没打。"

江某也因涉嫌诈骗罪,被普陀 区检察院批准逮捕。